

# 李强主持召开国务院常务会议

研究深入实施“两重”建设有关工作，部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报，讨论《中华人民共和国商标法（修订草案）》，审议通过《殡葬管理条例（修订草案）》

**新华社北京11月14日电** 国务院总理李强11月14日主持召开国务院常务会议，研究深入实施“两重”建设有关工作，部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报，讨论《中华人民共和国商标法（修订草案）》，审议通过《殡葬管理条例（修订草案）》。

会议指出，要把“两重”建设放在“十五五”全局中谋划和推进，牢牢把握战略性、前瞻性、全局性要求，强化部门协同，注重软硬结合，推动国家重大战略深入实施、重点领域安全能力稳步提升。要优化项目审核，更加注重创新要素投入、无形资产评估，促进新质生产力发展。要健全项目协调推进机制，严格工程质量、安全管理，同步做好资产管理、后续运维等工作。要合理安排项目建设与资金拨付节奏，强化项目和资金匹配，积极撬动超长期贷款、政策性金融等资金，引导更多民间资本参与，放大“两重”建设效应。

会议指出，增强供需适配性是进一步释放消费潜力、畅通经济循环的有效举措。要以消费升级引领产业升级，以优质供给更好满足多元需求，实现供需更高水平动态平衡。要加快新技术新模式创新应用，强化人工智能融

合赋能，聚焦重点行业、重点领域开发新产品和增值服务，持续拓展新的消费增量。要积极支持企业扩大特色、高品质消费品供给，加快安全、性能、绿色等标准更新升级，完善认证体系。要围绕细分市场精准匹配不同人群需求，发展一批柔性制造工厂，推动生产高效响应消费者个性化需要。要培育消费新场景新业态，丰富消费金融产品和服务，营造良好消费环境。

会议指出，一年多来各地区各部门认真贯彻全国教育大会精神，有力推进各项任务落实，教育强国建设迈出坚实步伐。要接续奋进，久久为功，建立健全教育科技人才一体推进的协调机制，围绕科技创新、产业发展和国家战略需求，培养更多国家急需的创新人才。要着力解决教育领域群众关心的突出问题，适应学龄人口变化，统筹促进公平、提高质量和优化布局，不断增加优质教育资源供给。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国商标法（修订草案）》，决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出，要依法加强商标管理和保护，充分发挥商标对经济社会发展的促进作用。

会议审议通过《殡葬管理条例（修订草案）》。

会议还研究了其他事项。

# 李强会见泰国国王哇集拉隆功

**新华社北京11月14日电** 11月14日上午，国务院总理李强在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的泰国国王哇集拉隆功。

李强表示，中泰是好亲戚、好朋友、好伙伴。今天上午，习近平主席同国王陛下举行会晤，就进一步深化中泰关系达成重要共识。“中泰一家亲”，中方愿同泰方保持高层交往，巩固睦邻友好，坚定相互支持，深化互利合作，推动中泰命运共同体建设取得更多成果，更好造福两国人民。

李强指出，中泰经济互补性强。中方愿同泰方继续

扩大双边贸易和双向投资规模，拓展绿色经济、人工智能、航空航天等新兴领域合作。中泰地缘相近、人文相亲，双方要深化文化、旅游等领域交流合作，打牢两国人民的友好根基。

哇集拉隆功表示，泰中传统友谊深厚，各领域合作成果丰富，前景广阔。泰方高度赞赏中国经济社会发展近年来取得的巨大成就，愿同中方加强友好交往，深化务实合作，在共同发展的道路上携手前行。

吴政隆参加会见。

## 李强签署国务院令

# 公布修订后的《对外使用国徽图案的办法》

**新华社北京11月14日电** 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《对外使用国徽图案的办法》（以下简称《办法》），自公布之日起施行。

《办法》旨在落实修订后的《中华人民共和国国徽法》，在对外活动中正确使用国徽图案，维护国徽尊严和国家形象。《办法》共14条，修订的主要内容如下。

一是规定外事活动和国家驻外使馆、领馆以及其他

外交代表机构对外使用国徽图案，适用本办法。

二是完善有关国家机构、人员和重大外事活动对外使用国徽图案的情形。

三是规范有关印章、证件、文书以及国家体育、技

能竞赛代表团队人员服装等对外使用国徽图案的情形。

四是明确外交部具体负责指导对外使用国徽图案有

关工作。



11月14日，四川省宜宾市屏山县新市镇，宜宾至攀枝花高速重要控制性工程——新市金沙江特大桥顺利完成通车前荷载试验，标志着大桥主体结构已具备通车条件。图为大桥荷载试验现场。 张元戎摄（人民视觉）

# 丁薛祥出席2025世界中文大会开幕式并发表主旨讲话

**新华社北京11月14日电** 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥14日在京出席2025世界中文大会开幕式，并发表主旨讲话。

丁薛祥指出，习近平主席高度重视国际中文教育，强调坚持守正创新，加强联通融合，凝聚各方共识，努力搭建语言互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥。这些年，在中外各方共同努力下，国际中文教育取得丰硕成果，全球中文教育体系更加完善，中文社会应用价值更加突出，人文交流成效更加彰显，中文学习不断走近各国普通民众，受到国际社会广泛欢迎。

丁薛祥表示，中共二十届四中全会擘画了未来5年中国经济社会发展的宏伟蓝图。中国坚定不移推动高质量发展，扩大高水平对外开放，将为世界各国发展提供更多机遇，国际社会学习中文、了解中国的需求也会持续增长。中国作为母语国，将一如既往支持服务各国开展好中文教育，共同推动语言文化交流合作

取得新进展新成效。他提出4点建议：一是坚持创新引领，顺应数智时代教育发展趋势，建设智慧校园、智慧教室，加强中文数字资源共建共享，让中文学习更加便捷高效。二是坚持服务发展，持续推进国际中文教育与职业教育、专业教育融合发展，积极拓展中文应用场景，提升中文实际应用能力和水平。三是坚持友好往来，鼓励中外中小学结成语言伙伴学校，办好“汉语桥”系列中文比赛，为中文学习者来华留学提供便利，增进中外民心相通。四是坚持开放包容，共同落实全球文明倡议，加强中文与世界各国语言的双向交流，支持各国开展汉学和中国研究，推动不同文明包容共存、互学互鉴。

开幕式前，丁薛祥参观了世界中文大会主题展。

2025世界中文大会以“创新引领 数智赋能——让中文零距离”为主题。中外政府官员、专家学者、高校负责人和国际组织代表等约2000人参加开幕式。

# 越共中央总书记苏林会见李书磊

**本报河内11月14日电**（记者杨晔）11月13日，越共中央总书记苏林在河内会见率中共代表团访问越南的中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊。

李书磊向苏林转达习近平总书记的亲切问候。他说，习近平总书记今年4月成功访越，同苏林总书记共同擘画了中越命运共同体建设新篇章。日前，习近平总书记、苏林总书记向第二十次中越两党理论研讨会议致贺信，为深化治国理政经验交流指明

了方向。中方愿同越方共同落实好两党总书记重要共识，加强两党交流合作，深化经贸、科技、新闻出版、文化旅游、青年等领域合作，推动中越命运共同体建设走深走实。

苏林请李书磊转达对习近平总书记的诚挚问候，热烈祝贺中共二十届四中全会胜利召开，高度评价中国经济社会发展成就，支持中方提出的四大全球倡议，表示越方始终将发展对华关系视为战略选择和头等优先，愿同中方密切高层交

往，加强各领域交流合作，夯实越中友好民意基础，在现代化进程中携手同行。

在越期间，李书磊还会见越共中央政治局委员、中央理论委员会主席阮春生，同越共中央书记处书记、中央宣教与民运部部长郑文决会谈，广泛深入宣介党的二十届四中全会精神，同阮春生出席以“21世纪社会主义道路与实践”为主题的第二十次中越两党理论研讨会议并作主旨报告。

## 前十月

**本报南宁11月14日电**（记者庞革平）记者从南宁海关获悉，今年前10月，广西外贸进出口6503.5亿元，同比增长12.1%。其中，出口3812.8亿元，增长18.3%；进口2690.7亿元，增长4.4%。

前10月，广西对东盟进出口保持两位数增长，双边经贸合

## 广西外贸进出口增长 12.1%

作前景广阔。据统计，前10月，广西对东盟11国进出口3447.4亿元，增长12.1%，占广西外贸总值的53%。其中，对前三大贸易伙伴国越南、泰国、印度尼西亚均实现较快增长，分别增长8.4%、7%、53.6%；对东帝汶进出口340.5万元，增长19.6%。

今年10月第47届东盟峰会上，中国—东盟自贸区3.0版

升级议定书签署。在这一框架

下，广西与东盟新能源和电子信

息产业合作、中间品贸易、跨境电商发展等将迎来新机遇。

今年以来，广西经济运行总体平稳，工业经济稳进提质，全区规模以上工业增加值保持良好增长势头，对广西外贸高质量发展提供有力支撑。出口方面，前10月，广西锂电池出口205.4亿元，增长76.6%；跨

境电子信息产业带动相关产品出口增速较快，平板显示模组、电脑零附件、印刷电路、集成电路分别增长86%、41.8%、225.8%、8.1%；汽车、汽车零配件分别增长22.2%、43.7%。进口方面，大宗商品进口量值齐升，主要商品金属矿砂进口1031.4亿元，增长16.1%。其中，得益于“保税混矿”政策红利的释放，铜矿砂进口快速增长27.6%。

会主任、国务院原副秘书长长江小涓，中国国土经济学会首席专家、国家发展改革委原副秘书长范恒山，清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵，中国社会科学院学部委员、农村发展研究所所长魏后凯分别发表主旨报告。相关科研机构与企业代表以“多方聚力共绘‘十五五’蓝图”为主题开展圆桌对话。

论坛期间，与会嘉宾还为《中国都市圈发展报告2024》新书发布揭幕。

全国铁路完成固定资产投资 6715亿元

## 外交部副部长孙卫东就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉

**新华社北京11月14日电** 11月13日，外交部副部长孙卫东奉召见日本驻华大使金杉宪治，就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

孙卫东表示，日本首相高市早苗日前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示可能武力介入台海问题，性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后，日方仍不思悔改，拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对，向日方提

出严正交涉和强烈抗议。

孙卫东指出，高市的涉台言论极其错误、极为危险，粗暴干涉中内政，严重违背国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，严重破坏中日关系政治基础，严重伤害中国人民感情，14亿中国人民对此绝不答应！

孙卫东强调，台湾问题是核心利益中的核心，是不可触碰的

红线和底线。台湾是中国的神圣领土，台湾事务纯属中国内政。如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外来干涉。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。也是台湾光复80周年。80年前，英勇的中国人民历经14年浴血奋战，打败了日本侵略者。80年后的今天，任何人胆敢以任何形式干涉中国统一大业，中方必将予以迎头痛击！中方再次敦促日方深刻反省历史罪责，立即反思纠错，收回恶劣言论，不要在错误的道路上越走越远，否则一切后果必须由日方承担。

市早苗反而抛出涉台露骨言论且态度恶劣，妄图介入台海局势、否定抗战胜利成果、挑战战后国际秩序。对此，中国政府、中国人民决不答应、决不容忍、决不姑息。日方如不立即纠正错误，收回恶劣言论，必须承担由此引发的一切后果。如其胆敢武力介入台湾问题，我们必将予以迎头痛击、坚决粉碎。

陈斌华强调，台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的民族感情。我们有坚定意志、坚强决心、强大能力，粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉，捍卫国家主权和领土完整。无论外部势力如何捣乱，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。希望广大台湾同胞充分认清相关行径的危险性、危害性，同我们一道守护中华民族共同家园，维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

方核心利益，是在主动绑上分裂中国的战车，将把自己引向不归歧途。

吴江浩强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治，犯下罄竹难书的罪行。日本军国主义曾多次以所谓“生存危机”为由发动对外侵略，最终遭到可耻失败。我们要正告日方，今天的中国早已不是当年的中国，如果日本胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方必将迎头痛击！中方强烈敦促日方深刻反省历史，收回恶劣言论，停止挑衅越线，否则一切后果由日方承担。

# 中国新型城镇化理论·政策·实践论坛2025举办

**本报北京11月14日电**（记者于尚波）13日，由清华大学中国新型城镇化研究院、清华大学国家治理与全球治理研究院主办的“中国新型城镇化理论·政策·实践论坛2025”成功举办。

本届城镇化论坛以“共谋‘十五五’发展，共话城镇化未来”为主题，围绕准确把握“十五五”时期阶段性要求、引领城镇化高质量

## 中国驻日本大使就高市早苗涉华错误言行提出严正交涉和强烈抗议

**新华社东京11月14日电** 中国驻日本大使吴江浩14日奉召见日本外务省次官船越健裕，就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

吴江浩表示，日本首相高市早苗在国会答辩时悍然发表涉台露骨挑衅言论，违反基本常识，超越中方红线，进行武力威胁，发出战争叫嚣，且拒不承认错误，拒不收回言论，拒不消除恶劣影响，完全是误判形势、不自量力。有关言论粗暴干涉中国内政，严重违背国际法和国际关系基本

准则，严重破坏战后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，严重破坏中日关系政治基础。中方对此强烈愤慨、绝不容忍，就此提出严正交涉和强烈抗议。

吴江浩指出，台湾是中国的台湾。台湾问题是中国核心利益中的核心。以何种方式解决台湾问题、实现国家统一，是中国人自己的事，不容任何外部势力干涉。中国终将统一，也必然统一。日本当政者叫嚣武力介入台海事务，赤裸裸挑战中